



# 百余款“青岛农产品”惊艳中国农交会

参展企业达成采购签约超527万元 洽谈达成合作意向超1150万元

本报12月2日讯 11月28日，第二十一届中国国际农产品交易会(简称“农交会”)在广东省广州市开幕。本届“农交会”为期四天，重点聚焦展示成就、推动交流、培育品牌、促进贸易等方面内容，到会专业采购商超5万人。青岛组织多家企业代表赴广州参会，进一步深化青岛与广州两地在农业领域的交流与合作，提升青岛特色农产品产业的发展质效。

本届“农交会”，青岛设“青岛农产品”综合展区，围绕粮油、水果、蔬菜、茶叶、精深加工、海产品等品类，精选了21家企业、百余款产品亮相农交会，青岛展区亮点频现，参观者络绎不绝，优质农

产品琳琅满目，特色产品格外亮眼。

在“农交会”现场的千县万品推介专场，西海岸新区农业农村局联合西海岸农高发展集团举办了“农产品区域公用品牌(广州)宣传推介”活动，并同期举办产销对接洽谈会，黄岛蓝莓、宝山苹果、华亿海清茶、琅琊龙湾海参等众多企业纷纷进行推介；平度农业农村局携手平度农旅集团举办“平度优农”农交会青岛展区专场推介活动，国家地理标志作物马家沟芹菜焕发新活力，尖叫萝卜、田野说等众多品牌书写着新农人的农业故事；胶州市大白菜协会携三家认证基地在青岛展区综合服务区举办专场推介活动，让胶州大白菜走进广州

市场。

创造市场机遇、激发市场主体活力，在“农交会”活动期间，“青岛农产品”综合展区以市场为导向，建立“政府搭台，企业唱戏”的产销对接长效机制，参展企业达成采购签约超527万元，洽谈达成合作意向超1150万元。

据了解，2023年青岛市农产品总产量1340.37万吨，连续三轮获得全国“菜篮子”市长负责制考核优秀等次。青岛农产品出口额440.5亿元，位居全国城市首位。此外，“青岛农产品”连续5年进入全国农产品区域公用品牌十强。近年来，通过全国性农业展会、产销对接洽谈、农产品推介等活动，借助

大数据、云计算、移动互联网等新技术手段，青岛农产品“金字招牌”持续擦亮。

这场农产品盛宴，不仅是农产品的展示舞台，更是“青岛农产品”与全国、全球市场需求的深度对话。除了农产品展示和推介，青岛企业代表团在赴广州期间，还借此机会与全国乃至全球的农业企业代表、科研机构的研究人员等进行沟通交流，探讨合作机会，分享发展经验。这些交流合作不仅有助于“青岛农产品”引进先进的农业技术和管理经验，更为本地农产品走向全国、走向世界提供了广阔舞台。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 高静文）

# 西红柿大棚“绿意浓” 乡村振兴“产业旺”

胶州市铺集镇上合禧柿共富产业园实现双增收

本报12月2日讯 走进胶州市铺集镇小屯村的上合禧柿共富产业园一期，只见冬暖式大棚里西红柿苗已经完成移栽，工人正在进行撒药、覆膜等工作，部分移栽较早的植株高度已有半米左右，现场一派绿意浓浓、生机盎然的景象。

一期17个大棚已经完成定植，每个棚建设面积在2亩，定植苗棵数在4200棵左右，每个棚年产量将近3万斤，估计在明年1月底到2月初上市。”上合禧柿共富产业园出资建设方——胶河澄月公司负责人赵培刚介绍，一期还建设了一个联动温室大棚，以后将进行无土栽培。

同时，在一期大棚的东西两侧，上合禧柿共富产业园二期、三期项目正在如火如荼地建设中。截至目前，项目基础已经完成，大批新大棚也正紧锣密鼓地搭建骨架。据了解，该项目建设面积488亩，建设大棚80个，预计11月底完工，项目投入使用后，



上合禧柿共富产业园里种植的西红柿。

将提供200-300个就业岗位。

小屯村有30余年的西红柿种植传统，以往都是各家各户单打独斗，西红

柿种植品种老、品质不一。铺集镇深度挖掘镇域优势，坚持集中力量办大事，引领13个新村共同注资130万元，

创立了镇级共富公司——青岛胶河澄月现代农业发展有限公司。同时，借助城市更新和城市建设攻坚行动，将清理出的闲置低效土地资源全部注入共富公司，不断壮大共富公司规模。共富公司成立后，“上合禧柿产业园”应运而生。

据了解，上合禧柿共富产业园将分四期建设303个大棚，通过“基地+农户”、村企合作模式，实行一体化运营、智慧化管理，种植户从“单打独斗”转变为“和合共富”。此外，产业园以多种方式拓宽销路，目前已经跟北京菜篮子工程、憨果超市等签订了协议，村民和村集体实现了“双增收”。

村民谭光明是上合禧柿共富产业园里的种植户之一，“我一共承包了两座大棚，每座大棚预计收获6万斤左右，每年收入大概在15万元左右。”谭光明说。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 马丙政 通讯员 辛航）

# 大咖领衔畜禽“绿色养殖”

我市两部门联合培树“无废牧场”18家

本报12月2日讯 11月29日，由青岛市畜牧工作站主办的“2024年山东省农业重大技术协同推广专项——畜禽养殖节能增效绿色生产示范与推广技术观摩培训开班暨‘无废牧场’证书颁发仪式”在平度市举行。

青岛市立足资源禀赋和畜牧产业基础，以山东省农业重大技术协同推广专项《畜禽养殖节能增效绿色生产技术示范与推广》(以下简称“重大技术协同推广专项”)为抓手，在平度、莱西等畜禽养殖大市，重点开展“酶菌+”饲喂、湿料精准饲喂、隔热密闭节能降碳、畜舍环境监测与调控、粪污处理及资源化利用等技术的线上线下培训和现场观摩，计划培训畜禽养殖场户、基层技术人员2400人次，助力畜禽养殖节能增效和提升绿色低碳发展水平，推动畜牧业与生态环境和谐发展。

重大技术协同推广专项组建了一支专业素质高、实践经验丰富和技术推广团队，由青岛市畜牧工作站推广首席专家和青岛农大技术首席专家领衔，成员均为高等院校、科研院所和市、县、镇三级技术推广机构的骨干力量，形成了

上下贯通、左右衔接、优势互补、协同高效的技术协同推广新机制，促进科技创新、成果转化、技术推广与产业需求的有机贯通，以及行业专家与基层农技人员有效对接。根据各区市技术需求，在技术培训和现场观摩的基础上，结合入场入户技术服务、发放技术资料和益生菌、酶制剂等方式，加快科技成果落地落实，为我市畜牧业节能增效、绿色低碳发展注入新动能。

坚持“绿色引领、减排降碳、无废养殖”的导向，青岛市生态环境局和青岛市农业农村局深入贯彻落实“无废城市”建设，根据涵盖牧场组织和运行管理、以畜禽粪污资源化利用为主要内容的“无废牧场”建设标准，联合培树“无废牧场”18家。活动中，对取得“无废牧场”称号的畜禽养殖企业进行了表彰，这些企业通过养殖、废弃物资源化技术创新和生产模式创新，实现资源的循环利用，形成了种养结合农牧循环的无废养殖模式，成为青岛市畜牧业绿色低碳发展的标杆企业。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 高静文）

农业农村部评出140份优异种质资源

# “红皮高粱”入选“国家队”

本报12月2日讯 近日，农业农村部发布第三次全国农作物种质资源普查优异种质资源名单，全国共评选出140份优异种质资源，由青岛市农业农村局推送的“红皮高粱”农作物种质资源成功入选。据了解，第三次全国农作物种质资源普查与收集行动累计在全国31个省(自治区、直辖市)开展普查，收集各类农作物的种质资源共计13.9万份，其中青岛市提交农作物种质资源295份，涵盖粮食作物、蔬菜、经济作物、果树类等。

开展农作物种质资源普查行动，对于推动种业创新、保障粮食和重要农产品有效供给、满足人民美好生活需要具有重要意义，遴选的农作物种质资源，有的蕴藏优异基因并具有潜在育种价值；有的地域特色明显，而且蕴含传统民族文化。这次入选的红皮高粱，是山东省地方品种，具有鲜明地方特色、优异特性的种质资源。高粱茎秆红色，韧性强，是编织红席的最佳原料。

据记载，春秋战国时期，青岛西海岸新区泊里镇就有用红皮高粱编制红

席的记录，距今已有2000多年的历史。目前，“泊里红席”被列为山东省非物质文化遗产保护项目，被注册为国家地理商标。如今，以红皮高粱为原料的泊里红席实现了品牌化利用，产品远销日韩等国家，红皮高粱成为村民致富增收的“金种子”，“泊里红席”成为推进乡村振兴的富民产业。

近年来，青岛市高度重视农作物种质资源保护利用工作，争取支持实施《优势特色、野生和濒危种质资源搜集保存利用研究》青岛市科技惠民项目，编制《青岛市优异农作物种质资源名录》，建成种质资源库1处，搜集与保护优势特色、野生和濒危种质资源170份，审定或提交登记申请新品种10个，申请或获批植物新品种权11个，解救扩繁濒危植物青岛百合，建立青岛百合苗圃1处，保护国家Ⅱ级重点保护植物野大豆，收集野生大豆资源16份，建立大豆原生境保护点3处，收集食用菌、中药材种质资源74个，为推进青岛种业高质量发展提供支撑。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 高静文 通讯员 傅景敏）